

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

“钢铁巨舰”是怎样炼成的 ——宝钢董事长戴志浩详解“宝”“武”整合

◎“意料之外,情理之中”
◎拓展相关产业布局

<< P2

中国大陆面板产能 2019年将达全球第一

■ 杨洁

在10月16日开幕的2017国际显示产业高峰论坛上,工信部电子信息司副司长彭红兵表示,2017年上半年,全球显示产业销售收入达497亿美元,同比增长11%;显示产品出货面积达9649万平方米,同比增长了17%。中国大陆显示面板凭借多条高世代线建设,产能不断扩大,有望在2019年位居全球第一。

面板产业升级在即

彭红兵指出,近年来我国新型显示面板产业总体呈现良好发展态势,整体产业规模持续扩大。2017年上半年,我国显示产业全行业销售收入达到1356亿元人民币,同比增长65%。国产面板出货面积达到3182万平方米,全球占比达到了33%。

一些面板企业也在论坛中透露企业发展方向,京东方高级副总裁陈桂称,8K将是显示技术升级的必由之路,2018年将是8K电视产业元年,2022年左右将成为8K显示产品的主战场。他表示,目前京东方已与多个政府部门联合,倡导成立北京市8K产业联盟,以打通从拍摄、制作、内容运营、编码、传输到最后显示的整个产业链链条。

国显光电是全球首家拥有PMOLED和AMOLED量产经验的厂家。国显光电副总裁黄秀颀介绍,目前公司在河北固安投产的第6代AMOLED量产线在建工程厂房已经封顶,预计2018年下半年能够进入量产。

天马微电子集团副总裁魏旭辉介绍,天马上海5.5代AMOLED产线已量产出货两年,武汉第6代AMOLED产线已经成功点亮,将打造为全球最先进的绿色智能工厂。

而京东方位于成都的第6代柔性AMOLED生产线将于10月量产,华为将成为其首个客户。

将防过热投资

彭红兵也指出,我国显示产业目前还存在一些突出问题,如产业投资过热趋势比较明显;整体产业创新能力还有待进一步提高,很多材料、装备仍然依赖进口,本土产业链体系不够完备。

“我们注意到,投资第6代柔性OLED生产线已经隐约有20条。我们曾经做了计算,如果这20条生产线达到量产,按照平均增长,将大大超过手机需要。”中科院物理研究所院士欧阳钟灿说。

彭红兵表示,下一步工信部将会同相关部门,加强行业规划,引导重大项目有序建设,避免盲目投资,推动产业链建设,支持面板企业与配套企业加强合作。

黄秀颀认为,苹果新款机型启用柔性AMOLED面板引爆柔性面板需求,但该技术还存在资金投入大、量产周期长、上游缺乏合适材料、下游终端产品形态尚不确定等问题。“面板厂商首先要做到足够的研发、中试,其次就是要加强和上下游产业链的互动沟通,才有机会真正实现柔性AMOLED的量产时代。”黄秀颀说。



美丽中国前行,国际社会喝彩



■ 新华社记者 张淼

九曲黄河不再是“万里沙”。黄土高原的生态治理,将内蒙古托克托县河口镇到河南郑州桃花峪1200多公里的黄河中游变为“黄河清”。

库布其沙漠不再是“死亡之海”。世界点赞的中国治沙模式,将这片不毛之地变成植被覆盖率超过50%的“全球沙漠生态经济示范区”。

塞罕坝沙地不再是“飞鸟无栖树”。55年的植树造林,把这里变成了“塞上江南”。

美丽中国建设大步前行,引起国际社会

广泛关注,让国际机构和专家喝彩。他们认为,中国分享生态文明建设经验是对世界的重要贡献。

美丽中国在提速

中共十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,美丽中国成为中华民族追求的新目标。

最近一段时间,外媒纷纷报道,五年来,美丽中国建设走上快车道,各项措施纷纷展开:清理整顿重污染和高耗能行业,重拳出击治理雾霾,推行更严格的机动车排放标准,生态补偿机制稳步推进……

这些举措收到良好效果。比如在防治空气污染方面,在整治燃煤锅炉和重点排污企业、量化考核问责、建成空气质量监测网等组合拳下后,2016年北京、长三角、珠三角区域细颗粒物(PM2.5)平均浓度与2013年相比均下降30%以上。治理空气污染之路虽还很艰巨,但朋友圈里“晒蓝天”已越来越常见。“绿进沙退”的奇迹也在中国上演。2010年至2015年,中国是世界上净增森林面积最多的国家,年均增加超过1.5万平方公里;中国荒漠化面积从上世纪末年均扩展1万多平方公里,转为目前年均缩减2424平方公里。

中国环境保护部部长李干杰表示,过去5

年是中国生态文明建设和生态环境保护力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的时期。

联合国环境规划署亚太区域办公室主任卡韦·扎赫迪说,中国的环境保护意识全面提高,法规更加完善,联合国环境规划署对中国环境质量改善的前景非常乐观。

美丽中国有保障

美丽中国的稳步推进,离不开顶层设计、政策法律、环境问责、配套投资、基础设施及技术进步等多方面的保驾护航。

过去5年,中央层面审议通过了40余项生态文明和环境保护具体改革方案。2015年,被称作“史上最严”的新环境保护法实施,为保障美丽中国编织起制度的“保护网”。2016年,中国立案查处环境违法案件13万多起。

水是生态文明建设中的重要方面。在前些年太湖蓝藻等事件后,2016年中国全面推广“河长制”,给江河湖海配备了污染防治责任人,“河长”负责对相关水域的治理、保护、监督和协调。相关举措引起了路透社、埃菲社和《南华早报》等国际主流媒体的关注。

清华大学环境学院副研究员吴静说,“河长制”是能够调动资源的有效机制,这种机制上的变化把环境治理的任务直接和地方政府的成绩考核结合起来,对整个中国水污染防治起到显著作用。

绿色政策和新技术的应用也相辅相成、相互推动。吴静团队研发的水污染预警溯源仪,可以在“河长”的考核断面上监测和预警水污染,并通过分析“排放指纹”搜集企业偷排证据,已在多地推广,被列入2017年国家重大仪器专项指南,还有可能推广到国外。 [下转 P2]

中国成就,世界瞩目 ——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

5年前,一个英国人不远万里来到武汉,在国家生物产业基地光谷注册成立了生物科技公司,在带来英国生物医药技术并实现商业化的同时,更见证了东方国度的发展奇迹。“我与中国亲密接触的5年,正是这个国家取得显著进步的时期。”西蒙·霍沃思说,在中共十九大即将召开之际,中国成为全世界瞩目的焦点,“我有强烈的预感,现在轮到中国走上世界舞台中央并承担更多的责任。”

中国近年来的快速发展,吸引了越来越多的外国人。官方统计数字显示,2016年来中国大陆工作的外国人员达90万人次。

发展令人惊叹 机遇全球共享

“现在的中国发展太快了,在中东,5年只够修一条路,而在这里可以建起一座城。”在福建石狮经商14年的也门人马万赞说。

走进马万的贸易公司,远远便听到一阵急促的阿拉伯语对话,那是他正在用微信视频向中东客户介绍产品基本信息。

敞亮的展示厅内,服装、玩具和箱包琳琅

满目,这些由福建等地厂商生产的商品经马万公司中转,将销往中东各国。

马万说,福建是古代海上丝绸之路的起点,历史上就有很多阿拉伯人来这贸易,如今许多中国企业又从这里走向世界。下一步,他将借“一带一路”东风开拓非洲市场。

在乌鲁木齐新疆边贸馆市场,操着一口流利汉语的俄罗斯商人娜佳正在电话里给厂商交代中亚客户的需求。她在此经营服装生意已快两年。

娜佳说,随着国际物流业的发展以及新疆与周边国家直飞航班的增加,外国人来新疆采购商品更加便利,“一带一路”倡议更为欧亚大陆发展增添强劲动力。

“这里发展太快了,就像一块磁石一样吸引着我,希望未来继续留在中国淘金。”她说。

扶贫力度空前 变化翻天覆地

位于黄土高原干旱地区的宁夏西海固。71岁的新西兰畜牧专家蒂姆·哈维做完心脏搭桥手术不足一年,爬坡越岭,走村入户,为农民解答养殖问题。

哈维已在中国工作30余年,足迹遍及中

国多个贫困地区。他表示,中国在扶贫领域的力度及成就令人钦佩。

“我十分赞赏中国政府过去几年为加快农村发展所作的努力。相较于城市发展,帮助农民脱贫、让农村地区享受中国经济快速发展的红利,是件极具挑战的事。”

哈维说,这些年,中国政府加大了对道路、乡村建设等基础设施的投入,西部发生了翻天覆地的变化。他期待未来五年能有更多的资金投入农村地区,帮助他们实现可持续发展。

在云南的边远贫困地区,德国专家夏爱克义务行医扶贫15年。

得知中国政府计划在2020年前使中国的贫困人口全部脱贫,夏爱克表示“十分振奋”。“中国作为世界第一人口大国,要解决贫困问题绝非易事。我非常钦佩中国政府能够在医疗健康领域投入如此之多。”夏爱克说。

点赞“中国发明” 欣见“中国制造”

2012年,从事微纳操作机器人和仿生机器人研究的国际知名科学家福田敏男来到北京理工大学全职工作。5年来,已指导数十名中国学生攻读博士学位。

这位日籍专家认为,中国现在越来越重视科技发展,是一件好事。

“中国的机器人市场充满机遇和潜力。中国以2025年为目标,将智能制造作为主攻方向,实现制造业现代化,微纳机器人将得到更广泛的重视和应用。性能更好、效率更高、花费更少——这是中国制造优越性的体现,这也是微纳机器人的研究方向。”

10月的深圳,暑热渐消。刚及而立之年、在这座中国“创新之都”打拼多年的以色列小伙蓝龙回望过去5年,觉得让他印象最深的是创业热潮。

“5年前中国还没有现在这样的创业氛围,更多年轻人都希望找一份稳定工作,而现在年轻人选择创业,更注重培养自己的能力。”

高铁、网购、移动支付和共享单车被誉为中国的“新四大发明”,彰显出中国式创新的强劲活力。蓝龙对此感同身受。

“中国的创新思维让人大开眼界。如果中国教育能将创新意识传递到每一个年轻人的心中,未来的中国一定会变得更加强大。”蓝龙说。

本报监督公告
凡本报工作人员必须持有有效证件,本人及亲属不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取费用;广告等宣传费用正式签订本报合同并通过对公账户或转账支付,不得以任何理由收取现金或付到与报社无关的其他账号;违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。
举报电话:028-86230681
028-86230659
028-87344621
028-87344621
举报电话:028-87325242
企业家日报社

热线电话: 400 990 3393
新闻热线: 028-86637530
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业日报微信公众平台
中国企业家网
本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机: 13609110893

九天绿健康产业集团
ateen 九天绿
专注健康产业
专注药食同源
专注治未病工程

蓝伯特生物科技
四川·宜宾
0831-7222888

安多牧场
健康源于自然
全国统一客服电话
400-0639-800

纯正美国味
来自 Smithfield
美式培根 美式火腿 美式香肠
进口 Smithfield 猪肉原料

容拳道
引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com